

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE: EGY HÓRA
1 KORONA 80 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 5 KORONA,
FÉLÉVRE 10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELÉLŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Jakobstadt a németek kezén

A németek rohammal bevették a jakobstadti Duna-hídfőt — 4000 orosz elfogtak és 50 ágyut zsákmányoltak — A flandriai csatában az angolok rohamai ismét meghiúsultak — Az Ochrida-tónál csapatunk visszaverték a franciák támadásait

Az orosz északi frontról, amelyről sokáig nem jelentettek fontosabb eseményeket, most egyszerre és váratlanul nagyon is jelentőségű harcra számol be a német jelentés. *Jakobstadt*-nál a német csapatok vehemens és lendületes támadása megingatta az orosz sereget, áttörte állásait s az orosz erőkre olyan nyomást gyakorolt, hogy ezek *feladva a 40 kilométer széles és 10 kilométer mély dűnai hídfőt*, a keleti partra menekültek, *4000 foglyot és 50 ágyut hagyván a németek kezén*. A nagyjelentőségű győzelmes előnyomulásnak másik értékes eredménye lett *Jakobstadt*, amely teljesen a németek kezére jutott. Különösebb jelentőséget ad e harci eseményeknek az a körülmény, hogy a németek e győzelmeiket éppen akkor vívták ki, amikor a nyugati harctéren, *Flandriában*, az angolok a legelkeseredettebben igyekeznek erőt venni a német ellenálláson — *hiába*. A flandriai offenzíva tehát egyáltalán nem tudta meggyöngyíteni a német erőt és akaratot, a mely két oldalra is tud csapatokat mérni. — Egyik oldalon a támadót zuzza agyon, a másik oldalon a védekező ellenfelet morzsolja össze.

A németek jakobstadti győzelmével egy napon érkezik az a hivatalos orosz híradás, amely szerint *az orosz kormány elhatározta gazdasági erők hiányában az orosz hadseregnek egyharmadára való leszállítását*, — ha ugyan e kijelentés őszinteségében hinni lehet és az ideiglenes kormány most, amikor minden hadviselő állam a végső küzdelemre végső erőit feszíti meg, valóban le akarja szállítani hadseregének számát, mert a nagy hadsereget nem bírja meg. Szinte hihetetlen, hogy a nagy kaoszából, generálisok és államférfiak egymásra csapásából a hadsereg létszámának leszállítása született volna meg, mint konzekvencia! Nincs kizárva, hogy az egész hivatalosan kibocsátott nyilatkozat nem más, mint zsarolási kísérlet az entente ellen, hogy ez megijedjen és ismét ellássa a kiürült államkasszát pénzzel, amelyet Amerika legutóbb megtagadott. Ha igazán valóra váltia

az orosz kormány a hadsereg létszámának leszállítására vonatkozó kijelentését, ez mulhatalanul maga után vonja az orosz békét, mert képtelenség, hogy Oroszország harmadrész erővel folytatni tudja a háborút, a melyben a borzalmas vereségek egész sorozata zúdult rá, amíg óriási haderővel küzdött.

Az oroszországi eseményekről és a háborúról szóló jelentéseink itt következnek:

Vezérkarunk jelentése

Budapest, szeptember 22. Hivatalos jelentés.

KELETI HARCTÉR.

Az osztrák-magyar csapatoknál nem volt különös esemény.

OLASZ HARCTÉR.

Változatlan.

DÉLKELETI HARCTÉR.

Az Ochrida-tótól nyugatra osztrák-magyar és német csapatok a franciák egy erős támadását súlyos harcban visszaverték.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

A német jelentés

Berlin, szeptember 22. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht főnőrkös hadcsoportja: Heves tüztámadások után, a melyeket csak St. Juliennél követték az ellenség sikertelen részlettámadásai, a flandriai arcvonalon a tüzérési harc tegnap délelőtt ellenyhult, déltől kezdve pedig a tengerparton és az Ysertől a Deuleig ismét nagy hevesre fokozódott. Este 6 órakor Lange-marcktól Holbeckéig hirtelen igen erős pergőtüz indult meg, amely egy óra hosszat tartott. Ezzel kapcsolatban az angol gyalogság az arcvonal több helyén ismét támadásba ment át. Csupán a boesinghe—steateni és az ypern—roulersi vasutak közt, ahol az ellenség rohamát tüzérésünk pusztító elhárító tü-

zelésében végrehajtotta, vertük e támadást közelharcban vissza. Tovább délre a Holbecke melletti csatornáig, megsemmisítő tüzelésünk ereje törte meg az ellenség támadó akaratát. Csak elvéve jöttek elő tölcserállásainkból angol rohamcsoportok, amelyeket visszavertünk. Itt a tűz újabb fokozása után helyi gyalogsági harcok fejlődtek ki, amelyek ránk nézve kedvezően végződtek.

A nyugati arcvonal többi hadseregeinél csaknem mindenütt csekély a harci tevékenység.

A flandriai harcokban a repülőknél kiváló részüik van. A két utolsó napon 29 ellenséges repülőgépet és 2 kötött léghajót lőttünk le. 3 repülőnk lezuhant. Schleich főhadnagy 21. és 22-ik légi győzelmét aratta. — Bülow hadnagy 21-ik ellenfelét, Wüsthof és Adam hadnagyok 2—2 ellenséges repülőt lőttek le.

KELETI HARCTÉR.

A Duna nyugati partján a Schmettow gróf (Egon) altábornagy parancsnoksága alatt küzdő hadosztályoknak jól előkészített és pompásan végrehajtott támadással sikerült az orosz állásokat Jakobstadtól északnyugatra megtörni. Kiváló tüzérési és aknavető hatás tört utat a gyalogság számára, a melyet a repülő Frigyes Zsigmond porosz herceg százados vezetése alatt igen keveszűlen időjárás dacára kitünően támogattak. Az ellenséget féktelen rohammal visszavetítettük a folyó felé. Az ellenség csapataink nyomása alatt a Duna nyugati partján a 40 kilométer széles és mintegy 10 kilométer mély hídfőt feladta és sietve menekült a keleti partra. Jakobstadt kezünkben van. — Eddig több mint 4000 orosz foglyot és 50-nél több ágyuból álló zsákmányt jelentettek.

Macedon arcvonal: Az Ochrida-tó és a Skombi közti hegyvidéken jelentékeny francia erők támadtak. Német és osztrák-magyar csapatok az ellenséget kemény harcban visszaverték.

LUDENDORFF,
első főszállás-mester.

URANIA

Ma, vasárnap
szeptember 23.

Nagy zenekar kísérettel

3500 gyalog dráma

**Milliók
bankrablás**

4 felvonásban.

**Jeruzsálem
a háboru alatt**

szereplés aktualitás.

Szerelmi idilli szíjtokon

vígjáték.

Előadások kezdete:

3, 5, 7 és 9 órákor

APOLLO

Ma, vasárnap

szeptember 23.

Nagyszabású

bűnügyi dráma

Kismet

deaktiv-film

4 felvonásban.

Főszereplő:

Prof. Leon Rains.

Apint nem lehet elfogott

vígjáték 2 felvonásban.

Előadás kezdete

3, 5, 7 és 9 órákor

A német esti jelentés

Berlin, szeptember 22. A Wolff-ügynökség jelenti szeptember 22-ikén este:

A ilandriai tüzharc folytatódik.

A hátráló oroszok üldözése folyamán Liwenhoitól lefelé mindenütt elértük a Dünát.

Az orosz haderőt harmadára csökkentik

Pétervár, szeptember 22. — A Pétervári Távirati Ügynökség jelenti: Werchowski hadügyminiszter a munkás- és katonatanácsban kijelentette, hogy két út van a hadsereg reorganizációjára. Az egyik véres megtorlásokkal akarja újraszervezni a hadsereget. — Ezt az utat Kornilow követte, de ez hamis volt és veszedelmes. A másik utat — mondta a hadügyminiszter — én követem. A kormány elhatározta, hogy azokat a parancsnokokat, akik nem bírják csapataik bizalmát, kicserélik. Alexejew vezérkari főnök sem maradhat meg állásában. A főhadiszállást reformálni fogjuk, a hadsereg állományát leszállítjuk, mert annak nagysága sem áll arányban gazdasági erőnkkel, annak terheit nem viselhetjük el. Ezért elhatároztuk, hogy a fronton és a mögöttes országrészekben a hadsereg állományát egyharmadára szállítjuk le.

Alexejew vezérkari főnök lemondott

Pétervár, szeptember 22. Alexejew vezérkari főnök a közte és Kerenski között támadt nézeteltérések miatt benyújtotta lemondását. Valószínű, hogy Cseremiszow, a délnyugati front parancsnoka lesz a vezérkar új főnöke. Kerenski és Alexejew viszálya főképp abból támadt, hogy Kerenski a Kornilow lázadásában részes vagy azzal összeköttetésben álló valamennyi tiszt eltávolítását követelte, Alexejew pedig ellenezte ezt és arra hivatkozott, hogy az összes ilyen tisztek elmozdítása káros hatással lenne a hadműveletekre. Werchowski hadügyminiszter helyesli Kerenski álláspontját. Alexejew lemondási kérvényét elfogadták.

**Kerenski köztársasági elnök lesz
A kormány Moszkvába költözik**

Stockholm, szeptember 22. A Djen szerint az ideiglenes kormány Moszkvába költözik. Nem lehet tudni, mi a célja a moszkvai utazásnak. Hírlik, hogy a kormány újból való megalakításáig maradnak Moszkvában s Kerenski ott kiáltja ki magát köztársasági elnökké.

Stockholm, szeptember 22. A Ruzskoja Wolja a következőket írja:

Miután Oroszországot köztársaságnak nyilvánították, felmerült az a kérdés, hogy nem kellene-e elnököt választani? Értésüléssünk szerint az alkotmányozó gyűlés összeüléskéig Oroszországnak körülbelül olyan lesz az államformája, mint a svájci köztársaságé, e szerint tehát a köztársaság feje addig Kerenski miniszterelnök.

Koalíciós kormány alakul

Stockholm, szeptember 22. A munkás- és katonatanács bizonyos korlátozásokkal hozzájárult egy koalíciós kormány alakításához. Ha a bizottsági vizsgálat megállapítaná, hogy a kadeteknek nem volt része Kornilow összeesküvésében, akkor ők is beléphetnek a kormányba, amelyet még a demokrata konferencia, tehát szeptember 25-ike előtt megalkotnának.

Pétervár, szeptember 22. A Péter-

vári Távirati Ügynökség jelenti: Az ideiglenes kormány mai keleti rendeletével Nikitin posta- és távirtdministrert emez állásában való megerősítése mellett, belügyminiszterre nevezte ki.

Kornilow őreit elcsapták

Pétervár, szeptember 22. A Pétervári Távirati Ügynökség jelenti: Kerenski állandóan a főhadiszálláson tartózkodik. Kornilownak és bűntársainak őrizetére, akiket egy hotelbe internáltak, nagy csapatokat kellett beállítani. A munkás- és katonatanács közölte Kerenskivel, hogy az ugynevezett Kornilow-zászlóalj, amelyet a tábornok őrizetével megbíztak, nagyon kétesen viselkedett és nem titkolja volt főparancsnoka iránt érzett rokonszenvét. Kerenski erre megparancsolta, hogy ezt a zászlóaljat azonnal távolítsák el.

Bhínség Oroszországban

Köpenhága, szeptember 22. A „Nowoje Wremja” szerint Oroszország általános bhínség előtt áll. Nagy éhséglázadások várhatók s az ország újabb, hatalmas katasztrófa küszöbén áll.

A bolsevikiek a béke mellett

Amsterdam, szeptember 22. Az Algemeen Handelsblad jelenti Londonból: A bolsevik párt határozati javaslatot fogadott el, amely a rögtön békekötést követeli. Egy másik javaslat betérését, amely Kerenski elmozdítását és Csernownak miniszterelnökké való kinevezését követelte, Cseidze megakadályozta.

Az orosz főiskolákat bezárták

Pétervár, szeptember 22. A Pétervári Távirati Ügynökség jelenti: A főiskolákat ma bezárták.

Feloldott lapzárlatok

Pétervár, szeptember 22. A Pétervári Távirati Ügynökség jelenti: Az ideiglenes kormány a megváltozott helyzetre tekintettel megengedte, hogy a „Nowoje Wremja” és a „Nowoje Siza” megjelenjenek.

A buvárhajók munkája

800,000 tonna az augusztusi eredmény

Berlin, szeptember 22. A Wolff-ügynökség jelenti:

Tengeralttjáróink az angol csatornában, a Viscaya-öbölben és az Északi-tengeren 4 gőzöst és egy 18,000 tonnás vitorlászajót sülyesztettek el.

Berlin, szeptember 22. A Wolff-ügynökség jelenti:

Augusztus havában buvárhajóink összesen 808,000 bruttó regisztertonna, a szigorított buvárhajóharc kezdete óta 6,303,000 bruttó regisztertonna hajóteret sülyesztettek el.

A TENGHERÉSZETI VEZÉRKAR FŐNÖKE.**Ellentámadásaink az olasz fronton**

Zürich, szeptember 22. A Corriere della Sera katonai szakértője a stratégiai helyzetéről szóló fejtegetései azzal végzi, hogy a legutolsó olasz offenzíva során kivított eredményeket a magyar és osztrák ellentámadások minduntalan csorbítják és állandóan veszélyesítetik. A magyar és osztrák hadsereg élénk földerítő szolgálatot végez, ami ellen-offenzívát vezet be.

Harc a holland part közelében

Stockholm, szeptember 22. Steneazzától keletre, a holland parton, a tengerparti népet német hadihajó harcát látta egy angol, vagy orosz tengeralattjáróval. A harc eredménye ismeretlen.

Vilmos császár a román fronton

Berlin, szeptember 22. A Wolff-ügynökség jelenti: Vilmos császár e hó 18-án a román harctéren levő csapatok meglátogatására elutazott. Utazása közben Budapesten utazott át, ahol automobil-sétát tett. A lakosság lelkes ovációban részesítette a császárt. Román földön Vilmos császár meglátogatta Curtea de Arges-ben Károly király és Erzsébet királyné nyugvóhelyét. 21-én egy magyar gőzösön a Dunán lefelé Csernavodába utazott, itt találkozott Ferdinánd bolgár királlyal, akit a trónörökös és Ciril herceg kísérték. A két uralkodó hosszabb megbeszélést folytatott. Ferdinánd király ezután a csernavodai 13 kilométeres hídon át a Duna balpartjára kísérte át Vilmos császárt, aki itt vonatra ült.

A pápa békeakciója

Washington, szeptember 22. Hivatalos táviratok azt mondják, hogy a pápa nem teszi békejavaslatot.

Hantos Elemér államtitkár

A félhivatalos Magyar Tudósító jelenti: Ötölsége Hantos Elemér dr. képviselőt kereskedelemügyi miniszteri államtitkárrá nevezte ki. Kam Béla igazságügyi miniszteri tanácsosnak pedig az államtitkári címet és jellegét adományozta. Az erről szóló királyi kéziratok a hivatalos lap holnapi számában jelennek meg.

Hantos Elemér mint egészen fiatal ember kerül a diszes állásba, amelyben kifejtendő működése elé joggal tekint várakozással az ország közönsége. Harminchat éves kora dacára ritka tartalmas és eredményes múlt áll mögötte. Politikai, pénzügyi és hitelügyi tanulmányait, amelyek egész könyvtárat tesznek ki, nemcsak a magyar, hanem a német, az angol és az amerikai szaklapok is méltatják. Kiváló tevékenységet fejtett ki a Pénzügyintézetek Országos Egyesületének ügyei körül, amelynek ügyvezető igazgatója és az ő kezdeményezésére alakult meg a Pénzügyintézetek Országos Nyugdíjgyűlési elnökevé választottai. A képviselőházba az 1910-iki választások alkalmával jutott be, mint a jóra való választókerület munkapárti képviselője és a parlamentben nagy feltűnést és általános elismerést keltettek a pénzügyi és a hiteléletet érintő felszólalásai. — Mint a Tisza-kormány pénzügyi előadója, pénzügyi és kereskedelmi téren szerzett ismereteiről és szaktudásáról tett tanúságot. A háború alatt különösen nagy érdemeket szerzett azért, hogy Németországban számos felolvasást tartott Magyarország gazdasági fejlődéséről, gazdasági berendezéseiről és gazdasági jövőjéről és előadásaival reánk terelte a német körök figyelmét. Itthon pedig akként töltötte be a háború alatt hivatását, hogy valóságos utazó apostola volt a nemzeti hadikölcsön-propagandának. Tavaly ősszel, a negyedik hadikölcsön kibocsátása alkalmával, Debrecenbe is eljött és a propaganda-bizottság által rendezett nagygyűlésen ékes szavakkal és meggyőző előadással mozdította elő a debreceni társadalom gazdasági erejének impo-

zans kifejlését. A Tisza-kormány bukása után kilépett a munkapártból és Serényi Béla gróf kereskedelmi miniszter csoportjához csatlakozott.

Közös miniszteri értekezlet

Budapesti tudósítónk táviratozza: *Wekerle* Sándor miniszterelnök, *Serényi* Béla gróf kereskedelemügyi, *Mezőssy* Béla földművelésügyi és *Hadik* János gróf közlekedési miniszter holnap Bécsbe utaznak, ahol hétfőn az osztrák miniszterelnökkel és az osztrák szakminiszterekkel *közös értekezletet tartanak*, melyen főként *közlekedési kérdésekkel* foglalkoznak. A magyar és az osztrák miniszterek közös konferenciáján valószínűleg *a király* is jelen lesz.

HIREK

— **Vasárnapi istentisztelet.** A református templomokban vasárnap, e hó 23-án, az istentiszteleteket tartják: a Nagytemplomban délelőtt Márton Sándor segédlelkész, délután Konrád Zoltán segédlelkész; a Kistemplomban délelőtt 9 órakor Konrád Zoltán segédlelkész, 11 órakor Jánosi Zoltán lelkész, délután Márton Sándor segédlelkész; a Kossuth-utcai templomban délelőtt Uray Sándor lelkész, délután Nemes István segédlelkész; az Árpád-téri templomban délelőtt Ziti Sándor lelkész, délután Almássy Márton szénior; az iszapályi templomban délelőtt Papp Kálmán segédlelkész, délután Molnár Ferenc segédlelkész; a homokkerti imaházban délelőtt Kovács János vallásoktató lelkész; a városi szegényházban délelőtt Molnár Ferenc segédlelkész.

Az ág. hitv. ev. templomban (Miklós-u.) délelőtt 10 órakor az istentiszteletet Szuchowszky Z. Gyula esp. s. lelkész végzi.

— **Eljegyzés.** Dr. Biró Béla, a máv. üzletvezetősége tisztikarának kiválóan talantumos és szimpatikus tagja, Bodó Richard üzletvezető titkára, eljegyezte lelkőczeit Lehelczy Hajnalka urleányt Budapestről. — Birót, ki a vasutaság, valamint a debreceni egész uri társaság körében ma is osztatlan szeretetnek örvendő Uhlarik Béla volt üzletvezető mellett is ezen bizalmi állást töltötte be, minden irányból, úgy kollégái részéről, mint a társaságból, jókívánságokkal halmozzák el.

— **A novemberi előléptetés a katonaságnál.** A Külligy-Hadügy jelent: A novemberi előléptetések alkalmából előléptetésre számíthatnak a következő tartalékos tisztek: A honvédségnél az 1914 november 1-jei ranggal bíró főhadnagyk egy része; hadnagyk 1915. szeptember 20-iki keleti rangig; továbbá zászlósok 1917. június 30-iki rangig bezárólag. A közös hadseregben előlép minden 1914. november elsejei rangú főhadnagy; 1915. szeptember 20-iki (lovasságnál, vartüzérségnél és vonatcsapatoknál szeptember elsejei) ranggal bíró hadnagyk; továbbá 1917. június 30-iki ranggal bíró zászlósok. A népfőlkéls három csoportjában különbözőek az előléptési feltételek.

— **Új személyvonatok.** A debreceni vasúti állomásfőnökség közli, hogy e hó 22-től kezdve Püspökladány-Nagykároly között az 1762/a. és 1777/a., továbbá Debrecen-Nagyvárad között a 4562. és Debrecen-Tiszalök között a 4462. számú tehervonat személyszállítással fog közlekedni. Az 1762/a. indul Püspökladányból reggel 7 óra 5 perccor, Debrecenbe érkezik 9 óra 32 perccor. Innen indul 11 óra 3 perccor, Nagykarolyba érkezik 3 óra 35 perccor. Az 1777/a. indul éjjel 12 óra 43 perccor. Ide érkezik reggel 5 óra 4 perccor. A 4562-es indul reggel 7 óra 50 perccor. A 4462. számú indul reggel 5 óra 40 perccor.

Bächer-acelekék, boronák, Melichár Unikum-Drill vetőgépek, borsajtók, szőlőzuzók

— **Házasság.** A városháza komor iai között tegnap délután kedves frigykötés történt. Ekkor adta össze ugyanis Márk Endre udvari tanácsos polgármester, mint anyakönyvi felügyelő hatóság, Sztankay Évát dr. Vass Károly aljegyzővel, aki a városi tisztikárnak kedvelt, fiatal tagja. — Tanukul dr. Sztankay Aba gyógyszerész és Aczél Géza főmérnök szerepeltek. A polgári házasságkötés után a menyasszony szülei házában, a fémipariskolában folyt le az egyházi esküvő, melyet Groh Ferenc pápai prelátus eszközölt.

— **Nagy bányakatasztrófia Lupényban.** Lupényból jelentik: Szeptember 19-én az Ilona-bánya egyik aknájában a déli órákban egy pihenőt tartó bányászcsapat dohányzással vagy más könnyelműség következtében felgyújtotta a felgyülemlt bányaléget. A mentési munkálatok azonnal megindultak és már másnap a kora reggeli órákban be is fejeződtek. A szerencsétlenségnek 59 ember megbetegedett, még pedig öten szénmérgezés folytán súlyosabban. A többi 50 beteg életben fog maradni. A bánya üzemében a robbanás csak kisebb károkat okozott, úgy, hogy a termelés néhány nap mulva ismét a normális keretek között folytatható lesz. — Károly király, akinek a szerencsétlenségről azonnal jelentést tettek, mely részvétellel nyilatkozott az emberáldozatokról s több ízben jelentést tétetett magának a mentési munkálatokról.

— **Felmenték a kenyéradagokat.** A városi lisztiroda közli: A kenyéruptalvánnyal ellátott lakosok részére szelvényenként nem 6, hanem 7 dkgr. kenyér szolgáltatandó ki, mely szelvények 5 dkgr. szelvényenkénti lisztadaggal fognak elszámoltatni szeptember hó 30-tól kezdődőleg.

— **Katonai kitüntetések.** A király Jászay Miklós 2. honvédseregredbeli századosnak a 3. osztályú katonai érdemkeresztet a hadidiszitménnyel és kardokkal, Kertész Ferenc 3. honvédseregredbeli főhadnagy gazdasági tisztnek és Ribicsey Béla löszergoszlophoz beosztott főhadnagynak a koronás arany érdemkeresztet a vitézségi érem szalagján adományozta, egyben megparancsolta, hogy Berger Mór dr. 16. huszárezredbeli segédorvosnak a legfelsőbb dicsérel elismerés a kardok egyidejű adományozása mellett tudtul adassék.

— **Keleti Izsó halála.** A Magyar Mérnök-és Építész-Egylet debreceni osztálya értesíti tagjait, hogy váratlanul elhunyt alelnökiük, Keleti Izsó kir. műszaki tanácsos ur i. hó 23-án történő temetésén testületileg részt vesz. Gyülekezés a kereskedelmi és iparkamara előcsarnokában délelőtt fél tíz órakor.

— **A városi muzeumról.** Az iskolai év kezdetével ismét fellendült a muzeum látogatása. Megjelentek leghűségesebb vendégei: a diákkisasszonyok és diákok. Nemsak egyenként, de csoportosan, osztályonként, egy-egy tanárnő, tanár vezetése mellett is tömegesen látogatják a muzeumot, ahol ilyenkor kellő magyarázatban is részesülnek. Így e héten a református leánygimnázium, a ref. tanítónőképző, a r. kat. Svetits-intézetbeli tanítónőképzőnek egy-egy osztálya egészítette ki a muzeumban történelmi ismereteit. Közben a muzeum gyarapszik is. Eredeti módon is. Egyik tekintélyes debreceni polgárcsaládnak, a Kertészeknek nemrég elhunyt széniora, id. Kertész Mihály városi bizottsági tag kedvesen őrizett három emléktárgyát halálos ágyán a városi muzeumnak hagyományozta. Ugyint Kossuth Lajos fényképét, a melyet Turinból hozott volt magával, Kossuth Lajos mellképével díszített kupát s egy régi debreceni szepmívű pártát. Ezeket özevegye, Osváth Sára asszony most beadta a muzeumba.

— **Katonai kinevezés.** A hadseregparancsnokság Klein Emil 3. népfőlkéls ezredbeli I. osztályú számvivő altisztet népfőlkéls gazdasági tiszthelyetessé nevezte ki.

— **Vállalatok és intézetek burgonyabeszerezése.** A városi tanács közli: A közlekedési miniszter rendelete értelmében ipari és közlekedési vállalatok, beszerzési csoportok, szövetkezetek, köz- és magánintézetek részére burgonyabeszerezésre vásárlási igazolvány nem adható ki; ezek szükségletéről a közlekedési miniszter külön kiutalás után fog gondoskodni. A külön kiutalás iránti kérvények a városi lisztirodához adandók be. A kérvényhez csatolandó a szükségleti kimutatás az ellátandók nevének, lakásának, családtagjai számának feltüntetésével. A kimutatásba felelősség terhe alatt csak olyan személyek vehetők fel, akik sem saját termésű, sem vásárolt burgonyával nem rendelkeznek. A kérvényben megjelölhető azon termelő, a kitől a kiutalás kéretik.

— **Házasságok.** Az elmúlt héten a debreceni anyakönyvi hivatalban a következő párok kötötték házasságukat: Guti Gábor—Czirják Eszter, Batori László—Kabai Margit, Kerekes Géza—Pap Zsuzsanna, Madarász Pál—Czegledi Eszter, Pájer Ernő—Losonczy Irma, Czmarkó Ernő—Papp Ilona, Vékony Lajos—Sarkadi Gizella, Kiss Gábor—Papp Julianna, Csely János—Dobi Zsuzsanna, Buhrovski Ede—Kiss Julianna.

— **A Debreceni Első Takarékpénztár** értesíti üzletfeleit, hogy a hatodik hadiköltesen kötvények a „Pénztári elismervények” ellenében az üzleti órák alatt átvehetők.

— **A mezőgazdasági fölmentések imeghosszabbítása.** A honvédelmi miniszter a következő rendeletet adta ki: A cs. és kir. hadügyminiszter urral egyetértőleg az összes mező- és erdőgazdasági érdekből szeptember hó 30-ig engedélyezett, illetve korlátozott fölmentéseket 1917. évi október 31-ig továbbá az október hó 31-ig engedélyezetteket november hó 31-ig ezennel hivatalból meghosszabbítom. Október hó 31-én, illetve november hó 30-án túl a fentebb jelzett kategóriákba tartozóknak további fölmentés nem engedélyezhető és így bevárási engedély sem adható. Erről az érdekeltek azzal értesítendőek a legcélszerűbb módon, hogy a címmel azonnal jelentkezni tartoznak, hol fölmentésüknek hivatalból történt meghosszabbítása a jelen rendelet számára való hivatalozással fölmentési lapjukra rávezetendő és ennek megtörténtéről az illetékes kiegészítési parancsnokság azonnal értesítendő, hozzám pedig a szeptember hó 30-án lejárt és meghosszabbított fölmentésekről legkésőbb október hó 10-én, a később lejárt és meghosszabbított fölmentésekről pedig legkésőbb november hó 10-én egy összesített névjegyzék küldendő be.

— **A legkiválóbb festőművészek képei Debrecenben.** Ma délelőtt egy nagyszabású elsőrendű képkiallítás nyílt meg városunkban, a Tisza-palotában levő Döszpoly üzlet-helyiségében. A kiállításon a modern magyar piktúra legjobb nevei szerepelnek, akiknek művei egytől-egyig műtörténelmi értékkel bírnak. Rippl-Rónai, Olgyai Viktor, Kézdy-Kovács László pompás tájképei, Molnár Z. János, Murin Vilmos szenzációs esendéletei, Bélaváry Burghardt, Jambor Lajos, Margittai Tilamér finom kidolgozása portréi, Reinerné Istvánffy angoramacsakája, Benjámín, Berkes Antal nagy tudással megfestett pesti utcárszletei, F. Nagy Károly miniatűrjei és végül Scharl Artur háborús képei és még igen sok elismert festőművész képe szerepel az aucion. Már tegnap este és ma délelőtt igen sokan nézték meg a kiállítást, amely 10 napig marad Debrecenben.

— **Kinevezés.** — A pénzügyminiszter Thoma Miklós debreceni dohánygyári gyártási felügyelőt a pozsonyi, dohányáru raktárhoz segédítetté nevezte ki.

Bächer-acelekék, boronák, Melichár Unikum-Drill vetőgépek, borsajtók, szőlőzuzók

Ráhmer Sándornál

Debreczenben, Piac 43.
Bächer-Melichár
gőpgyárak ilóktolopón.

— **A Patronázs ülése.** A Debreceni Patronázs Egyesület intéző bizottsága e hó 25-én délelőtt 12 órakor gyűlést tart a kir. törvényszéki elnök hivatalos helyiségében. Az ülés tárgysorozata a következő: Titkári jelentés, Gyermeknap rendezése, Folyó ügyek.

— **Koszorúmegváltás.** A Mezőgazdasági Gépgyár Weszter István ur elhunytá alkalmából 50 koronát juttatott hozzá Koszorúmegváltás címén. Ez összeget a Vörös Kereszt pénztárába befizetvén, a kegyes adományért köszönetet mondok. Márk Endre polgármester.

— **A debreceni Hadigondozó Tanács megalakulása.** A debreceni Hadigondozó Tanács alakuló ülését a vármegyénél holnap, vasárnap délelőtt fél 11, a városnál 11 órakor tartja meg.

— **Várnay és Hegedűs Ferenc** mulatságos jelenetét a Három a kislányból. Párdy Armand tenoristát gyönyörű képekben mutatja be a Színházi Figaro gazdag szórakoztató tartalmú új száma.

— **Női selyem és szövet ruhák** legújabb kivitelben, nagy választékban Halmágyi divatruházában.

— **Legújabb bécsi modell kalapok** kaphatók Csendes Mária kalapszalonyjában, Piac-utca 19. Átalakítások elfogadtatnak.

NYILTTÉR. *)

Kalodont
Fog-Krém Sarg. Wien.

Színház és művészet

MŰSOR:

VASÁRNAP: Délután: A csárdás-királynő.
VASÁRNAP: Este: Sztambul rózsája.
HÉTFŐ: Sztambul rózsája.
KEDD: Sztambul rózsája.
SZERDA: Sztambul rózsája.
CSÜTÖRTÖK: Sztambul rózsája.
PÉNTEK: Sztambul rózsája.
SZOMBAT: Sztambul rózsája.
VASÁRNAP: Este: Sztambul rózsája.

Sztambul rózsája új szereposztásban. (A színházi iroda jelentése.) A jövő hét egész műsorát is a szenzációs sikerű Fall-operett, a Sztambul rózsája tölti ki, azonban hétfő estétől fogva új szereplőkkel frissül az amugy is vonzó, káprázatos látványosságú operett, amely ugyilátszik pompásan fog virulni az egész szezonon át. A hétfő esti előadáson már Kondzsa-Gül szerepét Babits Vilma, Midili Hamát Seregh Mariska, Ahmed beyt Káldor Dezső játssza. A többi szereplők az eddigiek: Várnay László, Kassay Károly, Kaffga Gyula.

A csárdáskirálynő. (A színházi iroda jelentése.) Vasárnap délután Kálmán Imre gyönyörű operettje. A csárdáskirálynő van ismét műsoron. A főszerepeket Horváth Kálmán, Horváth Nusi, Várnay, Görög Olga, Kassay, Kovács Imre, Kaffga Gyula, Egyed Lenke játsszák.

A színházi bérletváltás. (A színházi iroda jelentése.) Szeptember 24-én, hétfőn kezdődik a színházi bérletváltás. Bérletárak: földszinti családi páholy 1051 korona 33 fillér, I. emeleti családi páholy 865 korona 90 fillér, földszinti és emeleti kispáholyok 648 korona 82 fillér, másodemeleti páholy 432 korona 54 fillér, I. rendű támlásszék 1-től 7. sorig 180 korona 22 fillér, II. rendű támlásszék 8-tól 12. sorig 150 korona 49 fillér, III. rendű támlásszék 13-tól 17. sorig 120 korona 15 fillér. A bérletösszeg első fele a bérletváltáskor fizetendő. A törzskönyvelt bérlet elsőbbségi jogát szeptember 27-ig, csütörtökig tartja fenn az igazgatóság.

Nyomdai leányok
felvétetnek a kiadóhivatalban.

Összefoglaló tankönyv.
A középiskola négy alsó osztályának tananyaga. Rövid és könnyen érthető. Mémkülözhetetlen rendes- és magántanulóknak, műveltség-rekviszálóknek. Két kötet ára 15.— K. Megrendelhető a
Zsoldos Tanintézetnél
Budapest, VII., Dohány-utca 84.
Telefon 32-40

Ketregőpen szedeti írásművelés waggonszámra, 100 métermázsánként 70 koronájával.
Kupferstein Dániel,
Miskolc.

„STÄRKIN“
keményítőpótló, mosásnál előnyösebb és kellemesebb, mint a
keményítő.
Kapható minden fűszerüzletben.
Ára zacskónként, mely 2 liter vízhez elegendő 50 fillér.

Női alkalmazás
a debreczeni cs. és kir. hadkiegészítő parancsnokságnál. **Díjazás 100-tól 200 koronáig.**
Követelmény: némi irodalmi jártasság, a magyar nyelvnek szóban és írásban teljesen, a német nyelvnek pedig a katonai szolgálatnak megfelelően való bírása.
Pályázók jelentkezhetnek minden délelőtt a debreczeni hadkiegészítő parancsnokságnál (Károly Ferencz József lakányában).
Cs. és kir. híregészítési kerületi parancsnokság, Debreczen.

Nádor-gyógyszertár
tudományos és műszaki laboratoriuma
DEBRECZEN, Attila-tér.
A t. kereskedő, iparos urak figyelmébe ajánlom
vegyészei laboratoriumom.
Elemzések prompt végeztetnek.
Árak mérsékeltek.
Dr. Sztankay Ába
vegyésmérnök,
a keszthelyi m. kir. gazd. akadémia s vegyakisérleti állomás volt segédtanára.

Hirdetmény.
A kenyérjegy utalvánnyal ellátott lakosok részére szelvényenként nem 6, hanem 7 dkgr. kenyér szolgáltatandó ki, mely szelvények 5 dkgr. szelvényenkénti lisztadaggal fognak elszámoltatni szeptember 30-tól kezdődőleg.
Debreczen, 1917 augusztus 22-én
Városi lisztiroda.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szóig egy korona. Minden további szó tíz fillér. A vasárnapi szám részére feladott legkisebb apró hirdetés tíz szóig egy korona husz fillér. Minden további szó tizenkét fillér.

Fertőtlenítésre
Lysolform. **Lysol, Fekete carbolsav 1-5, 10, 25 és 50 kilós edényekben** kaphatók Grósz Nagy Ferenc gyógyszerésznél, Aranyegyszarvu gyógyszerész (Színház melletti).
Eladó hordók.
20 db eladó legnagyobbak 7 htl., legkisebb 3 htl. Nagy Mórleznánál, Vértes, Bihar vm.

Nyomdásztanoncok
felvétetnek
Hoffmann és Kronovitz
könyvnyomdájában
Debreczen, Piac-utca 49.

Eladó
a Péterfia-u. 16. sz. ház — három nagy modern lakással — egy hivatalhelyiséggel. Értekezhetni Poroszlai-ut 1. sz.

Munkás
leányok kocsisok felvételnek. Honvéd utca 16.

Eladó
a József királyi herceg utca 25. sz. alatti házsztelek. Felvilágosítást a kollégiumi ügyészi hivatal ad.

Eladó
a Nádor-utca 4. sz. 931 üres telek közvetlen az István-gözmalom mellett. Két szoba, konyha, verandából álló egyszerű laképülettel, csinos előkerttel, szivattyús kúttal. Cim a kiadóhivatalban.

Értesítetik a lakosság, hogy minden család lakása világítására: amennyiben a gáz vagy villanyvilágítás be van vezetve, házáknak fél liter. — amennyiben pedig fenti világítás bevezetve nincsen, házáknak 1 liter petróleum vásárlására jogosító igazolványt kaphat az illetékes lisztirodától.
Debreczen, 1917 szeptember hó 22-én.
A városi lisztiroda.

FALPVEDŐK
szinbőrből, fémfoglatban, gömbölyű és négyzetletes
a legjobb ezen a téren.
50 darabos dobozokban, szegessékekkel K 1 50 dobozoként.
Visszonteladónak árengedmény!
Küldés 50 dobozos postacsomagban utánvétellel. Postó és csomagolásért K 1 50.
Reklamanyag ingyen mellékeltek.
HEINRICH GUTTMANN
Wien I., Neubaugasse 8.
Szépviselők minden városban keresetnek!

Almát,
diót, minden mennyiségben vásárlók. Ajánlatokat **Geringer** néven Budapest, IX., Tompa-utca 32. sz. alá kérek.

Viszketegség, sömör, rüh
leggyorsabban elmulasztja a Dr. Fleisch-féle eredeti „**BARNA ZSIR“**. Nincs szaga, nem piszkos. Mindig eredeti pecsétet Dr. Fleisch-féle kérjünk. Próbátégely K 1 00, nagy tégely K 3 —, családi légey K 9 —. Kapható a helybeli gyógyszerészekben vagy direct a készítőnél rendelhető: **Dr. Fleisch E.** „Korona“ gyógytára, Győr.